YEMEK KARIŞTIRICISI

Bu buluş, yemekleri pişerken kullanıcının yardımı olmaksızın karıştıran bir yemek karıştırıcısı ile ilgilidir. 

Çorba, puding, çocuk maması gibi yemekleri karıştırmak hem zaman alıcı hem yorucu bir süreçtir. Tekniğin bilinen durumunda bu konuda çeşitli çözümler önerilmiştir. Yemekleri pişerken karıştıran yemek karıştırıcısı, yemekleri pişerken, kullanıcının yardımı olmaksızın karıştırarak bu sorunlara çözüm getirmektedir.

Teknikte bilinen uygulamalardan, Sunbeam adlı firmanın Slow  Cooker adlı ürünü, besinleri yavaş bir şekilde pişirmekte ve aynı zamanda karıştırmaktadır. Tamamen elektrikle çalışan bu cihazın görünümü tencere şeklindedir. İç içe iki tencereden oluşan cihazın dışındaki büyük tencere, pişirme işlemini sağlayan dirençleri ve karıştırma işlemini sağlayan mekanizmaları içermektedir. İçerdeki daha küçük olan tencere ise gerektiğinde sökülebilir olup yemeklerin pişirildiği ve karıştırıldığı kısımdır. Bu ürünün karıştırma işlemini gerçekleştiren kaşığı ve mekanizması hamur yoğurma makinelerinden esinlenerek yapılmaktadır. Slow Cooker adlı ürünün temizliğinin sağlanması amacıyla, parçaları sökülebilir olmakla birlikte bu parçaların sökülmesi ve temizlenmesi teknik bir beceriklilik gerektirmektedir.

Teknikte bilinen bir başka uygulama olan 499062 numaralı Avrupa patenti sıcaklık kontrollü, pişerken karıştırma ekipmanları olan yemek pişirme cihazı ile ilgilidir. Elektrikle çalışan bu cihazın içine yemek koymak için kullanılan tek bir tenceresi bulunmaktadır. Bu tencere, tabanı tencerenin kapağı olan ters bir hokka biçiminde olup tencere cihazın  geri kalan kısmından sökülememektedir. Tencerenin  içindeki oyuktan yukarı doğru bir şaft çıkmaktadır. Bu şaft tencerenin altına kadar inen bir kaşığa bağlıdır.  Şaft tencerenin altındaki mekanizma tarafından döndürülmektedir. Yemeği pişiren ısıtıcılar, tencerenin altındaki kaideye   yerleştirilmektedir. Tencerenin altındaki kaide sadece şaftı döndürmek ve tencereyi ısıtmakla kalmaz aynı zamanda tencereyi, açma kapatma ve  ayar düğmelerini de içermektedir. Ancak, yemek pişirme cihazının parçaları ana gövdeden kolayca çıkartılamaz ve bu yüzden bu cihazın temizlenmesi oldukça güçtür.

Teknikte bilinen bir başka uygulama da yemekleri karıştırma işlemini yerine getirmektedir. Bu uygulamada tencereyi sıkıştırma işlemini üç adet teleskopik ayak gerçekleştirmektedir. Bu ayaklar karıştırıcının ana gövdesinin içine yerleştirilmiştir ve gerektiği zaman çekilerek uzayabilmektedir. Karıştırıcı kullanılmadığı zamanlarda ayaklar karıştırıcının içine çekilmektedir. Karıştırıcıya takılan kaşık tencerenin tabanına temas edecek şekilde dönmektedir. Ancak, teleskopik ayaklar yüzünden çok yer kaplamakta ve kolayca temizlenememektedir.

Gerek Slow Cooker adlı ürün, gerekse EP 499062 numaralı patentte anlatılan ürün, öncelikle kendi tencereleri olan yemek pişirme cihazları olup başka kaplarda pişen yemekleri karıştıramamakta ve mutfakta önemli yer işgal etmektedir. Bu cihazlar pişirme işlemlerini de elektrikle yaptıkları için mevcut ocaklarda da kullanılamamaktadır. Bu cihazda ocağın yakınlarına monte edilen bir şarj cihazı bulunmaktadır. Yemek karıştırıcısı bütün ekipmanlarıyla birlikte şarj cihazının üzerine takılmaktadır. Bu şekilde şarj olan karıştırıcı kullanım için her an el altında olmakta ve çok yer kaplamaktadır. 

Bu buluşun amacı, yemekleri pişirirken kullanıcının yardımı olmaksızın karıştırılmasının sağlanmasıdır. 

Bu buluşun amacı, pratik olarak parçalarına ayrılabilmesi ve  kolayca temizlenebilmesinin sağlanmasıdır. 

Bu buluşun bir başka amacı, yemeğin değişik tencerelerde pişirilmesinin sağlanmasıdır.

Bu buluşun bir başka amacı, mutfakta az yer kaplamasının sağlanmasıdır. 

Bu buluşun bir başka amacı,  pişirme işlemi için mevcut ocaklardan yararlanılabilmesidir. 

Bu bululuşun amaçlarına ulaşmak için gerçekleştirilen yemek karıştırıcısı ekli şekillerde gösterilmiş olup, bu şekillerden;

Şekil 1-Yemekleri pişerken karıştıran yemek karıştırıcısının bir tencere üzerine yerleşimini göstermektedir.

Şekil 2-Yemekleri pişerken karıştıran yemek karıştırıcısının aynı tencere ile birlikte üstten görünüşünü göstermektedir.

Şekil 3-Yemekleri pişerken karıştıran yemek karıştırıcısının aynı tencere ile birlikte A-A Kesitini göstermektedir.

Şekil 4-Karıştırıcının sol-yarım kısmının izometrik görünüşüdür.

Şekil 5-Karıştırıcının sağ-yarım kısmının izometrik görünüşüdür.

Şekil 6-Karıştırıcının alt izometrik görünüşüdür.

Şekil 7-Platformun üst izometrik görünüşüdür.

Şekil 8-Platformun alt izometrik görünüşüdür.

Şekil 9-Karıştırıcının şarj aletine takılmış halinin görünüşüdür.

Şekil 10-Şarj aletinin duvardaki  duruşunu  olarak görünüşüdür.

Şekil 11-Karıştırıcının şarj aletine takılışını görünüşüdür.

Şekillerdeki parçalar tek tek numaralandırılmış olup, bu numaraların karşılıkları aşağıda verilmiştir.

(1)-Karıştırıcı

(2)-Düğme

(3)-Platform

(4)-Kaşık

(5)-Şarj cihazı

(6)-Dişli kutusu

(7)-Motor

(8)-Şarjlı pil

(9)- Anahtar

(10/a)-Ana şaft

(10/b)-Merkez dişli

(11)-Yakalama tırnakları

(12)-Elektronik devre

(13)-Negatif şarj fırçası

(14)-Pozitif şarj fırçası

(15)-Negatif şarj yüzüğü

(16)-Pozitif şarj yüzüğü

(17)-Çıkıntısı

(18)-Karıştırıcı tutan oyuğu

(19)-Şarj çubuğu

(20)-Herhangi bir tencere

(21)-Platform oyuğu

(22)-Karıştırıcı oyuğu

(23)-Kaşık oyuğu

(25)-Yemek karıştırıcısı

Buluş konusu yemek karıştırıcısı (25), tencereye takılan bir yada birden fazla platform (3), yemeği karıştıran bir veya birden fazla kaşık (4), kaşığın dönmesini sağlayan bir karıştırıcı (1) içermektedir. (Şekil-1)

Buluşun tercih edilen uygulamasında yemek karıştırıcısı (25) şarj cihazı ile bir bütün halinde kullanılmaktadır. 

............. (Şekil-2 ve 3)

Platform (3), üzerinde karıştırıcının girebileceği  bir oyuk (18) olup platformun tencereye değen kenarları yay şeklindedir. Dik olarak kuvvet uygulandığında platform uzayabilmektedir. Kenarlarında yer alan yakalama tırnakları (11) sayesinde tencere ile bağlantı sağlamaktadır. (Şekil-7) Platform tercihan plastik türevi malzemeden yapılabileceği gibi metal yada manyetik malzemeler ile platformun tencereyi kavrama özellikleri arttıtırılabilir.

Kaşık (4), tencereye oturtulan platform ve karıştırıcının dönme eksenlerini oluşturan bir çubuk olup karıştırıcının üst kısmındaki delikten geçerek  tencerenin dibine kadar uzanan ve tencerenin dibine değerek dönme hareketiyle tencerenin dibini sıyıran bir yapıdadır. Kaşık (4) derinliği farklı olan tencerelere uygulanabilir olacak uzunlukta tasarlanmıştır. 

Karıştırıcı (1), içinden geçen kaşığın geçebileceği bir tünel bulunmakta ve platformun (3) üzerine oturtulmaktadır. Karıştırıcının (1) üst kısmında, dönme hareketini başlatan ve  dönme hızını ayarlayan bir düğme (2), alt kısmında platformdaki oyuğa (18) uygun bir çıkıntı (17) bulunmaktadır. (Şekil-6) Karıştırıcının (1) içinde, karıştırıcıyı döndüren bir motor (7), bir dişli kutusu (6), bir veya birden fazla şarj edilebilir pil (8), düğmeyle eşzamanlı çalışan bir anahtar (9), dönme hareketini diğer aksama ileten bir ana şaft (10.a) ile merkezinde kaşık (4) şaftının kesitiyle aynı kesite sahip bir delik bulunan merkez dişli (10.b), düğme (2) ve anahtar (9) ile tetiklenen bir elektronik devre (12) ile negatif şarj fırçası (13) ve pozitif şarj fırçası (14) yer almaktadır. (Şekil-4 ve 5). 

Şarj cihazı (5), gerek karıştırıcının içindeki pillerin (8) şarj edilmesi, gerekse yemek karıştırıcısının (25) kullanılmadığı zamanlarda aksamlarının asılması amacıyla kullanılmaktadır. Şarj  cihazının (5) üzerinde, platformun asılması için platform oyuğu (21), kaşığın (4) asılması için kaşık oyuğu (23), karıştırıcının asılması için karıştırıcı oyuğu (22), karıştırıcının şarj edilebilmesi amacıyla şarj çubuğu (19) ile negatif şarj fırçası (13) asılması için  negatif şarj yüzüğü (15) ve pozitif şarj fırçasının (14) asılması  için  pozitif şarj yüzüğü (16) yer almaktadır. (Şekil-8,9 ve10) Şarj aletinin üzerinde kaşığın (4), karıştırıcının (1) ve platformun (3) takılabileceği oyuklar vardır.

Yemek karıştırıcısının kullanılması sırasında, karıştırıcı ve platform şarj aletinden çıkartılmaktadır. Platformdaki oyuğa (18) karıştırıcının alt kısmında bu çıkıntı (17) yerleştirilmektedir. Karıştırıcı düğme  oyuğu gösterecek şekilde platformun üzerine kuvvet uygulanmaktadır. Takma işlemi bittikten sonra  karıştırıcının ileri-geri, sağ-sol, yukarı-aşağı hareketleri sınırlanmakta ve karıştırıcının alt deliği platformun üzerindeki delikle çakıştırılmaktadır. Derinliği çok olmayan tencerelerde kaşık, karıştırıcının üzerindeki delikten geçerek dışarıya taşabilmektedir. Karıştırıcının kullanılmadığı ve şarj edildiği zamanlarda bu delik  karıştırıcının düğmesi (2) tarafından kapatılmaktadır. Kaşık karıştırıcıya takılmadan önce, düğme hazır konumuna getirilmektedir. Bu işlemle bir kademe aşağıya kayan düğme kaşığın dışarı çıkabileceği deliği açmaktadır. Kaşık, platformun alt deliğinden karıştırıcının içine  doğru sokulmaktadır. Kaşık (4) içinden geçtiği ana şafttaki (10)  sürtünme yüzünden dolayı aşağı düşmemektedir. Karıştırıcıdan tutularak, kaşık tencerenin içine gelecek şekilde, platform tencerenin üzerine konulmaktadır. Karıştırıcı tencereye doğru dik olarak bastırıldığında, platform esneyerek açılmaktadır. Bastırma işleminden önce yukarıda yer alan tırnaklar (11) tencerenin ağzının altına kaymaktadır. Bastırma işleminden sonra ise platform tekrar eski haline gelmeğe çalışmakta ancak tencerenin ağzını yakalayan tırnaklar buna izin vermemekte ve platform tencereyi sıkıştırmaktadır. Yoğun yemeklerin karıştırılmasında dönme momentine karşı koymak için platform mıknatıslık özelliği olan malzemelere takviye edilmiştir. Eğer kaşık tencerenin tabanına temas etmemişse, kaşık dışarı çıkan kısmından itilerek kaşığın tencere ile temas etmesini sağlanmaktadır. Kaşık merkez şaft ve ona bağlı merkez  dişlin (10) içinden geçmektedir. Motorun devri, dişli kutusu yardımıyla uygun bir devire indirildikten sonra güç, merkez dişli vasıtasıyla doğrudan doğruya kaşığa aktarılmaktadır. Karıştırıcı tencerenin üzerine yerleştirildikten sonra pişirilecek olan malzeme tencereye konulmaktadır. Karıştırıcının üzerindeki düğme bir kademe daha aşağıya getirilmektedir. Düğmenin en alt seviyeye gelmesi ile karıştırıcının içindeki anahtarı (9) açılmakta, böylece karışma işlemi başlamaktadır. Bataryalar ve motor arasında yer alan elektronik devre (12), kaşığın tencerede bir veya birden fazla tur yapmasından sonra akımı tersine çevirerek kaşığın ters yönde dönmesini sağlamaktadır. Karıştırıcı, kapatılıncaya kadar karıştırma işlemine devam etmektedir. 
Karıştırma işlemi bittikten sonra karıştırıcı, tencereye dik kuvvet uygulanarak çıkartılmamaktadır. Karıştırıcı çok az sağa yada sola yatırılır. Platformdaki tırnakların (11) kenarları platformun tencereden kolay kurtulabilmesi için köşeli değil yuvarlak tasarlanmıştır. Platform hafifçe yan yatırıldığında tırnak tencerenin kenarından sıyrılmakta, tırnaklar tencereden sıyrıldıktan sonra karıştırıcı tencereden kolaylıkla ayrılmaktadır. Kirlenen kaşık platformun en yakın kısmından tutularak karıştırıcının içinden çıkartılmakta ve temizleneceği yere konmaktadır. Eğer platform da karıştırma işleminde kirlenmişse o da kaşıkla birlikte ayrılmaktadır. İşi biten karıştırıcıyı şarj aletine takmak oldukça kolaydır. Kaşık temizlendikten sonra düşey olan oyuğa (23) takılmaktadır.

İşi biten karıştırıcı (1), platform (3) ve kaşık (4), temizlendikten sonra ocağın yanına monte edilmiş olan şarj cihazının (5) üzerine takılmaktadır. Şarj cihazı duvara düşey olarak asılabildiği gibi masaya yada mutfak tezgahına yatay olarakta koyulabilir.      

Karıştırıcı ve platform birlikte veya ayrı ayrı şarj cihazının üzerine takılabilir.

İkinci oyuk (22) şarj aletinin tek başına girebileceği bir oyuktur. Son oyuk (21) ise platform ve karıştırıcının beraber olarak şarj aletine takılabilmesini sağlamaktadır. Bu parçalar şarj aletine takılmadan önce şarj aletinin üzerinde düşey olarak duran şarj çubuğu (19) dik duruma getirilmektedir. Bu çubuğun üzerinde bir veya birden fazla negatif şarj yüzüğü (15) ile bir veya birden fazla pozitif şarj yüzüğü (16) vardır. 

Karıştırıcı şarj aletine takıldığı zaman, karıştırıcının içinde yer alan negatif şarj fırçası (13) negatif şarj yüzüğüne (15), pozitif şarj fırçası da (14) pozitif şarj yüzüğüne (16) temas etmektedir. Şarj çubuğunun (19) üzerindeki şarj yüzükleri ile iki farklı durumda da karıştırıcıyı şarj edebilmektir. Aşağıdaki şarj yüzükleri sadece karıştırıcı, yukarıdaki şarj yüzükleri ise platform ve karıştırıcı birlikte şarj aletine takıldığı zaman devreye girmektedir. Şarj çubuğu dik duruma getirildikten sonra  karıştırıcı tek başına yada platforma takılı olarak şarj aletine takılmaktadır. Şarj çubuğu sadece şarj işlemini yerine getirmekle kalmaz aynı zamanda karıştırıcının şarj aletinden düşmesini de engellemektedir. Bu şekilde şarj olan karıştırıcı tekrar kullanılmaya hazır olmaktadır.

Buluşun tercih edilen uygulamasında, yemek karıştırıcısına entegre olarak zaman alarmı düzeneği yer almaktadır. Bu sayede, yemeğin pişme süresine göre uyarı verilmekte ve yemeğin yanması önlenmektedir. 

Buluşun bir başka uygulamasında, platform ve  karıştırıcı tek parça halinde olup şarj düzeneğinin yerine kablo vasıtasıyla doğrudan elektrik kullanılmaktadır. 

Bu buluş, yemek pişirme alışkanlıklarda ortaya çıkan sorunlara cevap vermekte, yemekleri pişerken, kullanıcının yardımı olmaksızın karıştırmaktadır. Parçalarına kolaylıkla ayrılabilir yapıda olup, üretimi, montajı basit, kullanımı kolay ve güvenlidir. Ayrıca fazla yer kaplamamakta ve kolay temizlenebilmektedir. 
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